



“以肥养瘦”风干香肠闻名全国  
“我做我吃”匠心招来八方宾客

# 一“肠”定“鼎” 百年风味诠释冰城滋味

本报记者  
刘述波  
文/摄

“南有煌上煌，北有风干肠”。前为“南卤之冠”，后为“北味之鼎”。哈尔滨的风干香肠与哈尔滨红肠一起闻名全国，用味道讲述冰城的厚重滋味。

历经百年发展，正阳楼由昔日的一个酱肉铺成长为今天占地面积6万平方米，集肉灌制品加工、冷藏加工于一体的大型现代化实体企业。时间流逝，正阳楼的变化是传承时间和生产环境，不变的仍是那风干香肠“百年的味道”，以及“我做我吃”的匠心传承。

## 回首百年 正阳楼一“肠”香四方

提起风干香肠，大多数老哈尔滨人的第一反应就是“正阳楼”。“正阳楼”之所以能够在哈尔滨人的心目中留下深刻记忆，与它口齿留香的独特滋味息息相关，更与“我做我吃”的匠心传承密不可分。

黑龙江正阳楼食品有限公司总经理助理付诗童告诉记者，1900年前后，山东掖县平里店北（现朱桥镇）谭家村人宋文治到哈尔滨，在道外区北三道街的拐角处开了一个肉铺。光绪末年，山东掖县西由镇人王孝庭从北京来哈，在宋文治的肉铺当伙计。过了一段时间，两人合计，卖生肉不如做熟肉赚钱，于是两人凭借曾经在京城学到的肉灌手艺，在1910年农历三月十五那天开了个酱肘子铺，名叫“京都正阳楼”。

随着“京都正阳楼”生意日渐红火，1912年宋文治又找来内弟尹环帮忙。宋、王、尹三家情同手足，号“三盛堂”。为了创出牌子，让人们都知道哈尔滨有个“京都正阳楼”，三人在经营中一直谋求精益求精。以正阳楼的“风干香肠”为例，夏天与冬天的药料便不一样，放多少“芪边桂”“阳春砂”和“白蔻”“紫蔻”，都极有讲究。肉一定是精瘦肉，再加少量腰盘肉，“以肥养瘦”，做出的干肠才好吃；同时，一定要晒干了皮之后，再阴干13天，然



后经过蒸煮两道工序才能出售。

宋文治、王孝庭、尹环抱定一条宗旨：“我做我吃”，即自己做的任何肉制品，自己都能放心吃、愿意吃。他们相信，只有这样才能招来顾客。那时哈尔滨正阳楼的肉制品种类很多，粗略算来，已有卤肉、腊肉、烤鸭、板鸭、熏鱼、火腿、干肠、熏鸡等20多种。

## “二次创业” 让百年老字号“重生”

新中国成立后，主营肉灌食品的正阳楼，生产的风干香肠、松仁小肚等10余种产品，先后被评为国优、部优以及中国食品博览会金奖、银奖等荣誉。然而，正阳楼也曾因体制和效益等问题，一度陷入低谷。2010年，经过改制后的正阳楼，由黑龙江桐楠格集团注资收购。

付诗童介绍，为了将“正阳楼”品牌做大做强，桐楠格集团又斥巨资在松北区利民开发区建成占地6万平方米、建筑面积约1.8万多平方米的现代化厂房，形成了以传统工艺与现代化装备相结合的正阳楼食品生产线，可加工传统特色及现代风味肉灌制品50多种。同时，正阳楼还先后通过了ISO9001/ISO22000等管理体系认证以及两化融合体系认证等。先后获得“中国肉类食品行业先进单位”“中华老字号”等百余项荣誉。

今年1月，正阳楼的传统肉灌食品制作技艺，更是被省文化和旅游厅评为“省级非物质文化遗产”。目前，正阳楼的产品已经推广到全国10个省级行政区域，渠道合作伙伴超过100多家。

## 焕发“青春” 百年正阳楼再“出圈”

在激烈的市场竞争中，让百年老字号“青春永驻”，是新一代正阳楼人的不懈追求。

“通过自然风干，肉质紧实，弹韧有嚼劲，肉丝分明，唇齿留香。风干肠肥瘦比例为1:9，让肠油润又不肥腻。”随着暑期的到来，在黑龙江正阳楼食品公司松北厂区的展馆内，一批批来自省内外的中小学生纷纷来此研学，在老员工的介绍指导下，现场学习制作和品尝到具有百年历史的风干肠、松仁小肚等各种特色食品。

正阳楼厂史博物馆内，梳理了正阳楼各个阶段的发展历程，还将正阳楼的一些菜单、账单等老物件进行了展示。其中，一块黑底金字的“京都正阳楼”老招牌格外醒目。付诗童介绍，当年老掌柜王孝庭救济了落魄秀才徐鼎臣，后者以匾字为赠表示谢意，后来牌匾险些被焚烧，“可以说一块牌匾，凝聚了百年正阳楼的风雨沧桑，也蕴含了品牌正宗、正味、正品、正新、正道‘五正’之意。”

“去年以来，借哈尔滨文旅‘出圈’之机，我们通



过开展工厂研学、展馆体验等做法，尝试与文旅相结合，让更多消费者和游客了解正阳楼，也从另一个层面感受哈尔滨的历史和文化。”付诗童说，正阳楼还在产品上开发出更适合年轻人口味的小份包装肉灌制品“零食”，如虎皮凤爪、干肠鸡脖、好大个鸡腿等产品。这些产品通过线上方式销售，一经推出便受到了年轻消费者的热捧，迅速“出圈”。

“守护好‘正阳楼’这个百年老字号，是一份荣誉，也是一份责任。我们不仅要在产品上进行研究和挖掘，更要挖掘其背后的历史和企业精神，把哈尔滨的城市文化传播出去，让产品载着文化走向全国，走向世界！”付诗童说。



**探访冰城美食老字号**

## 建设银行哈尔滨新阳支行：政银共建“红色驿站”，传递温暖力量

本报讯（秦蕙颜 武文佳）在社会服务不断创新与深化的当下，各界力量积极投身于共建美好社会的行动之中。日前，建设银行哈尔滨新阳支行携手哈尔滨市道里区委组织部打造“红色驿站”，以实际行动践行社会责任，为民众传递温暖与力量。

据了解，“红色驿站”这一创新服务品



牌，由哈尔滨市道里区委组织部牵头，以党建为引领，以为民服务为宗旨，采用“阵地+服务+机制”模式精心打造。此举得到了建设银行哈尔滨新阳支行的积极响应，发挥其自身“劳动者港湾”的资源开放优势，结合中央大街特色，让“红色驿站”快速落地。

为了满足户外劳动者和社会公众的多元化需求，“红色驿站”融合建行“劳动者港湾”相关功能，配备了多项便民服务设施，提供临时休息、饮水、雨伞、手机充电、书籍阅览、避暑防寒、爱心救助等贴心周到的服务。同时，驿站还会定期为户外劳动者举办金融知识讲座和健康义诊等活动。这一举措不仅传播了社会文明理念，更点亮了社会服务的微光，成功构建起群众身边的“红色服务圈”。

夏日炎炎，快递员小李在送件途中常感到酷热难当，来到“红色驿站”，喝上一杯清凉的矿泉水，在凉爽的环境中休息片刻，



户外工作者在“红色驿站”歇脚、纳凉



哈尔滨市道里区委组织部在调研“红色驿站”建设情况

又充满了活力。“红色驿站给我们带来了极大方便，这里已成为我们户外工作者的歇脚地。”随着“红色驿站”的持续建设，越来越多的户外工作者和社会公众在这里得到了及时的帮助和温暖的关怀。

哈尔滨市道里区委组织部在调研“红色驿站”建设情况后，高度赞扬了相关成效。并

表示，“红色驿站”承载着广大群众对美好生活的向往，建设银行的参与让这份“期盼”加速实现。建设银行哈尔滨新阳支行党委书记表示，未来将以“红色驿站”为依托，开展一系列金融服务活动，聚焦解决新业态发展中的难题，根据实际情况优化服务，切实解决群众“急难愁盼”，为社会发展贡献建行力量。